



崧 厦 公 社

公社概况：

崧厦(Sōngxià)公社，驻地崧厦镇顾家弄。3768户、14972人，其中非农业人口142人，瑶族1人，其余均系汉族。

崧厦公社位于上虞县北部，公社驻地崧厦镇距县城10公里。公社因驻地镇得名。

公社辖区政区沿革如下：1949年5月解放后建政为崧厦镇人民政府；1950年分为崧厦镇、镇东乡、镇西乡及陆华乡的一部分；1956年仍合并为崧厦镇；1958年为崧厦人民公社崧厦管理区；1961年与城镇管理区合并成立崧厦镇人民公社；1965年镇、社分治，建立崧厦公社至今。

公社总面积8.55平方公里，辖15个大队、64个生产队、1个畜牧场、1个海涂垦种场，有20个自然村。全社有耕地8580亩，其中计划外已垦种的海涂2265亩。淡水养殖面积132亩。

崧厦公社辖区位于崧厦镇周围，水陆交通便利。百(官)三(汇)公路南北向穿过公社中部，崧(厦)三(联)公路东西向穿过公社西部。百沥河自东南至西北斜贯公社，在公社西部与盖沥河汇合。其余河汉塘渠，纵横交错，排灌通达，航运便利，目前农业生产中肥料、粮食等的运输，主要依靠船只。公社现有农用机动船3只、计30吨，农用木船78只、计335吨，农用水泥船91只、计529吨，有挂浆机61台、计266马力，近年新添置4吨农用汽车2辆。

崧厦公社地处虞北近海平原，社北不到两公里就是杭州湾南岸海涂，公社大部分土地沙质碱性，适宜于栽培棉花。公社地域平均海拔不到5米，地势平坦，略向东北倾斜，地表水流汇入百沥河、盖沥河后流入余姚县内。公社境内气候温和湿润，雨量充沛，四季分明。年平均气温16.5℃，年降雨量1400毫米左右，无霜期约240天。夏秋季常受台风影响，严重时会酿成灾害。夏末秋初，正当棉株结桃吐絮季节又常遭风雨，往往因阴雨经久不歇，造成棉株落铃烂桃而减产。公社辖区原以种植粮食作物为主，自1963年起棉花种植面积逐年扩大，到1980年棉花种植面积占主要地位，水稻、油菜、豆类等作物次之。全社种植棉花5000亩、水稻4801亩。棉花亩产的历史最高水平是1968年的152斤，粮食亩产的历史最高水平是1979年的1725斤。1981年棉花亩产72斤、粮食亩产1266斤、油菜籽亩产144斤，生猪饲养量2880头，产淡水鱼175担。

到1981年止，全社拥有农业机械总动力2978.6马力，其中耕作机械377马

力、排灌机械936.6马力、收获机械408.6马力、运输机械626马力、农副产品加工机械334.6马力。主要农机具有中型拖拉机4台、手扶拖拉机22台、水泵28台、喷灌机械3台、人力喷雾器589架。

全社现有社、队办企业36个，从业人员1722人，占全社男女正半劳动力的19%。主要生产项目有搪瓷、皮革制品、针织品、胶木制品等，1981年总产值378.66万元，利润48.46万元。本社丁家埠大队的凤凰皮件厂生产的各式人造革拎包有30多个品种，销往全国15个省、市。由于队办企业的发展，公共积累增加，该大队为每户社员安装了自来水，建造了沼气池，少年儿童从小学到高中实行免费读书，女社员60岁、男社员65岁以后每月发给5—6元的生活补贴费。另外，本社喻光大队内衣厂生产的“羽光”腈纶运动衫、潘家大队搪瓷厂生产的搪瓷器皿都已销往国际市场。

1981年全社农业总产值126.4万元，工、副业收入94.3万元，社员人均分配99.76元。

解放后，公社的文教卫生事业也有较大发展。现在全社有初中1所，学生441人；小学11所，学生1449人。另有一部分中小学生就读于县属崧厦中学和区中心小学。已有6个大队办起了幼儿班，入托幼儿226人。公社有电影放映队、文化站、广播放大站，队队通有线广播。公社有卫生院1所，医务人员4人；有10个大队设医疗站，实行合作医疗。1981年人口出生率13.26‰，自然增长率7.81‰，独生子女领证率38%。

公社地处崧厦镇周围，投售货买便利，除崧厦镇的商业服务业外，尚有下伸商店11爿，散设于公社边缘大队。

公社所辖大队及自然村：

镇中 (Zhènzhōng) 大队，曾名五四大队，驻地崧厦镇顾家弄。156户、570人。

驻地在崧厦镇中心，故名镇中。1956年由崧厦镇第四、第五2个初级社合并为五四高级社；1958年为五四生产队；1961年为五四大队。因重名，1981年6月19日更名为镇中大队。耕地372亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

喻光 (Yùguāng) 大队，驻地崧厦镇下桥头。297户、1045人。

因由喻光高级社转成而得名。1955年成立中喻、光明2个初级社；1956年合并为喻光高级社；1958年为喻光生产队；1961年为喻光大队至今。耕地596亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

何家 (Héjiā) 大队，曾名胜利大队，驻地崧厦镇何家。313户、1287人。

因驻地得名。1956年由镇一、镇二、镇丰3个初级社与大江、大同、繁荣、富强4个初级社合并为繁荣高级社；1958年从繁荣分出，单独成立何家生产队；1961年为何家大队；1967年改名为胜利大队。因重名，1981年6月19日恢复为何家大队。耕地943亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

先锋 (Xiānfēng) 大队，驻地崧厦镇先锋。94户、373人。

组织初级社时取名先锋，沿用不变。1955年成立先锋初级社；1956年并入韩家高级社；1958年从韩家分出，单独成立先锋生产队；1961年为先锋大队至今。耕地158亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

西洋湖 (Xiānglágǔ) 大队，曾名繁荣大队，驻地西洋湖。161户、678人。

因驻地得名。1956年由繁荣、富强2个初级社与大江、大同、镇一、镇二、镇丰5个初级社合并为繁荣高级社；1958年又与大江等原5个初级社分开，单独成立繁荣生产队；1961年为繁荣大队。因重名，1981年6月19日更名为西洋湖大队。1个自然村。耕地634亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

西洋湖 (Xiānglágǔ) 村，大队驻地。161户、678人。

《上虞县志校续》记载，西洋湖在六都夏盖湖西，即夏盖湖之余波也。亦曰元乡民李敬秀割田为之（今废）。后人移居于此，垦种湖田，形成村落，遂以西洋湖名村。位于县城西北10公里，西临盖沥河。属平原地区。

大江 (Dàjiāng) 大队，曾名新大江大队，驻地大江。185户、682人。

因驻地得名。1956年由大江、大同2个初级社与镇一、镇二、镇丰、繁荣、富强5个初级社合并为繁荣高级社；1958年从繁荣分出，单独成立大江生产队；1961年为大江大队；1967年改名为新大江大队。为与驻地村名一致，1981年6月19日恢复为大江大队。1个自然村。耕地462亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

大江 (Dàjiāng) 村，大队驻地。185户、682人。

村处大江北面，因江得名。位于县城西北10公里，南临百沥河。属平原地区。

唐嘉桥 (Tángjiāqiáo) 大队，曾名民丰大队，驻地唐嘉桥。312户、1254人。

因驻地得名。1955年成立新民、民丰、新兴、周家、汪家岸5个初级社；1956年并入伟民高级社；1958年从伟民分出，单独成立唐嘉桥生产队；1961年为唐嘉桥大队；1967年改名为民丰大队。因重名，1981年9月10日恢复为唐嘉桥大队。2个自然村。耕地780亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

唐嘉桥 (Tángjiāqiáo) 村，别名唐家桥，大队驻地。242户、984人。

因村内有唐嘉桥得名。位于县城西北9.2公里，西近崧厦镇。属平原地区。

周家 (Zhōujīā) 村，70户、270人。

潘家 (Pānjiā) 大队，曾名红卫大队，驻地潘家。257户、1008人。

因驻地得名。1955年成立石都、解放、河西、富荣4个初级社；1956年合并为潘家高级社；1958年为潘家生产队；1961年为潘家大队；1967年改名为红卫大队。因重名，1981年6月19日恢复为潘家大队。2个自然村。耕地882亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

潘家 (Pānjiā) 村，别名河西潘家，大队驻地。194户、727人。

《崧厦志》记载，北宋时金华名宗潘氏移此定居，故名潘家。位于县城西北9.5公里，东靠百（官）三（汇）公路。属平原地区。

河西 (Héxī) 村，63户、281人。

韩家 (Hánjiā) 大队，驻地韩家。299户、1238人。

因驻地得名。1955年成立胜利、利民、联荣3个初级社；1956年与先锋合并为韩家高级社；1958年先锋分出，单独为韩家生产队；1961年为韩家大队至今。2个自然村。耕地1037亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

韩家(Hánjiā) 村，大队驻地。247户、1016人。

《崧厦志》记载，元朝初年，有处士韩伾，从绍兴移居于此建村，故名韩家。位于县城西北9.4公里，东靠百(官)三(汇)公路，又是崧(厦)三(联)公路起点。属平原地区。

沈家(Shēnjiā) 村，52户、222人。

伟民(Wěimín) 大队，曾名任家大队，驻地任家。279户、1010人，其中85户、320人在严巷头村。

由伟民初级社转成而得名。1955年成立伟民初级社；1956年与红光、红星、五星、新民、民丰、新兴、周家、江家岸、红旗、联盟、勤风、新风、新建13个初级社合并为伟民高级社；1958年各自分开，单独成立任家生产队；1961年为任家大队；1967年改名为伟民大队至今。2个自然村。耕地657亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

任家(Rénjiā) 村，伟民大队驻地。84户、270人。

村民任姓居多，故名。位于县城西北9.4公里，西靠百崧河。属平原地区。

李家(Lǐjiā) 村，110户、420人。

严巷头(Yánxiàngtou) 大队，曾名红旗大队，驻地严巷头。388户、1381人。

因驻地得名。1955年成立红旗、联盟、勤风、新风、新建5个初级社；1956年并入伟民高级社；1958年从伟民分出，单独成立严巷头生产队；1961年为严巷头大队；1967年改名为红旗大队。因重名，1981年6月19日恢复为严巷头大队。1个自然村。耕地821亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

严巷头(Yánxiàngtou) 村，别名严行头，大队驻地。473户、1701人，其中85户、320人属伟民大队。

《上虞县志》及《崧厦志》记载，严巷在九都，唐嘉桥西，去嵩镇(即崧厦)二里。宋、元之世，严氏最著，因其人才辈出，遂以严巷头名村，亦称严行头。位于县城西北9.3公里，西靠百沥河。属平原地区。

朱家(Zhūjiā) 大队，曾名东方红大队，驻地朱家。188户、737人。

因驻地得名。1955年成立红光、红星、五星3个初级社；1956年并入伟民高级社；1958年从伟民分出，单独成立朱家生产队；1961年为朱家大队；1967年改名为东方红大队。

因重名，1981年6月19日恢复为朱家大队。2个自然村。耕地392亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

朱家(Zhūjiā) 村，大队驻地。122户、476人。

村民朱姓居多，故名。位于县城西北9公里，西靠百沥河。属平原地区。

小潘家(Xiǎopānjiā) 村，别名连堰头潘家。66户、261人。

丁家埠(Dīngjiābù) 大队，驻地丁家埠。294户、1159人。

因驻地得名。1955年成立久兴、五星、西沥、新建、衡风5个初级社；1956年与华泽、万安2个初级社合并为华泽高级社；1958年从华泽分出，单独成立丁家埠生产队；1961年为丁家埠大队至今。1个自然村。耕地1052亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

丁家埠(Dīngjiābù) 村，大队驻地。294户、1159人。

《上虞县志》记载，九都有丁家埠村。村民丁姓居多，原处夏盖湖畔，有船埠，惯称丁家埠。位于县城西北8.5公里，东靠百崧河。属平原地区。

东华 (Dōnghuá) 大队, 驻地张家。280户、1272人,

初建高级社时取名东华, 沿用至今。1956年由民建、民兴、王家、民联、民富5个初级社合并为东华高级社; 1958年为东华生产队; 1961年为东华大队至今。5个自然村。耕地827亩, 种植棉花为主, 兼种水稻、麦类、油菜。

张家 (Zhāngjiā) 村, 东华大队驻地。53户、225人。

村民张姓居多, 故名。位于县城西北9公里, 西靠百(官)三(汇)公路。属平原地区。

夏家 (Xiàijiā) 村, 46户、280人。

叶家 (Yèjiā) 村, 73户、299人。

陈家 (Chénjiā) 村, 别名陈郎桥, 57户、235人。

王家 (Wángjiā) 村, 51户、233人。

华泽 (Huázé) 大队, 驻地华泽口。265户、1136人。

因驻地在华泽口得名。1955年成立华泽、万安2个初级社; 1956年与丁家埠的久兴、五星、西沥、新建、衡风5个初级社合并为华泽高级社; 1958年与丁家埠分开, 单独成立华泽生产队; 1961年为华泽大队至今。1个自然村。耕地1122亩, 种植棉花为主, 兼种水稻、麦类、油菜。

华泽口 (Huázékǒu) 村, 别名花闸口, 华泽大队驻地。265户、1136人。

《上虞县志》记载, 花泽沟系夏盖湖三十六沟之一。《崧厦志》称华泽沟。村处该沟之口, 故名华泽口。位于县城西北8.3公里, 西靠百崧河。属平原地区。